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ABSTRACT: Elisa Leonida Zamfirescu was an outstanding chemical engi‑
neer who worked in the field of geology. She was the first female chemical 
engineer worldwide and among the first engineers in the world. At the 
beginning of the 20th century, she was not allowed to study in Romania 
because there were no women enrolled in technical schools in the country. 
Morally supported by her brother, the well-known Romanian engineer 
Dimitrie Leonida, she chose to study at the Royal Technical Academy of 
Berlin, Charlottenburg, against all the prejudices of the foreign profes‑
sors towards women. After graduation, despite a job offer from a large 
German company, she returned to Romania and worked at the National 
Institute of Geology. In the framework of the laboratories she set up, 
Elisa Leonida Zamfirescu carried out pioneering work in geology and 
geochemistry. In this paper, we pay tribute to her life and work, as this 
year marks the 50th commemoration of her death.
KEYWORDS: Elisa Leonida Zamfirescu, engineering, science, chemistry, 
geology.

Introducere
Anul acesta se împlineşte o jumătate de secol de la trecerea la cele veş‑

nice a Elisei Leonida Zamfirescu, pionieră a ştiinţei româneşti şi europene. 
Ea este prima femeie din România şi Europa care a obţinut titlul de ingi‑
ner, cu specializarea chimie, şi, respectiv, a doua femeie inginer din lume. 

1	 Cercetător ştiinţific la Institutul de Geodinamică „Sabba S. Ştefănescu” al Academiei 
Române; membru titular al Diviziei de Istoria Ştiinţei a CRIFST al Academiei Române. 

2	 Cercetător ştiinţific la Departamentul pentru Cercetare la Universitatea de Arhitectură şi 
Urbanism „Ion Mincu“, director de proiect Future on the past. PN-III-P4-PCE–2021-0609. 



294 Mirela‑Adriana ANGHELACHE, Maria BOȘTENARU-DAN

Foto nr. 1 – Elisa Leonida Zamfirescu, prima femeie inginer 
chimist din lume. Fotografie de absolvire, atunci când i-a fost 

acodat titlul de Chimist Clasa I – Muzeul Naţional Tehnic „prof. 
ing. Dimitrie Leoinda”, Bucureşti, România – CCO.3

La începutul secolului al XX‑lea nicio femeie din România nu încer‑
case o carieră de inginer, dar se pare că nici în restul Europei femeile nu 
erau bine primite. Ne amintim de cele trei cuvinte care începeau cu litera k, 
cu care decanul de la Şcoală Politehnică din Berlin4 – Charlottenburg (foto 
nr. 2), din Germania, o întâmpina pe Elisa Leonida la înscriere – Kirche, 
Küche, Kinder – biserică, bucătărie, copii, făcând aluzie la locul şi scopul 
femeii în viaţă. Iar alţi mari profesori străini, vâzând-o în aulă, au cerut 
imperativ „ori pleacă domnişoara, ori noi! ”5. Dar Elisa Leonida a reuşit să 
înlăture prejudecăţile cu care a fost întâmpinată, la absolvire decanul Karl 
Andreas Hofmann6 numind-o cea mai silitoare dintre silitori7, şi a dovedit 

3	 [8], accesat pe 27.03.2023.
4	 Atunci se numea Academia Regală de Tehnologie din Berlin.
5	 [2], p. 25.
6	 K.A. Hofmann a fost decan (şef ) al Departamentului V de Chimie şi Metalurgie în anul 

universitar 1913–1914, când a absolvit Elisa Leonida. [28], accesat pe 4.04.2023.
7	 die Fleissigste der Fleissigsten.
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că, pe lângă rolul de soţie şi mamă, o femeie poate face o carieră frumoasă, 
poate fi deschizătoare de drumuri în inginerie şi ştiinţă. Acelor trei cuvinte, 
prezentate peiorativ ca scop al vieţii unei femei, deşi aceste trei atriburi fac 
cinste femeii, le‑a putut adăugat cu succes alte cuvinte definitorii penrtu 
cariera ei: inginerie, chimie şi geologie8.

Foto nr. 2 – Şcoală Politehnică de la Berlin – Charlottenburg. 
Foto credit: Maria Boştenaru‑Dan

Viaţa şi cariera
Născută pe 10. 11. 1887 în Galaţi, Elisa a făcut parte din familia de inte‑

lectuali Leonida, părinţi Anastasie Leonida (colonel) şi Matilda (născută 
Gill9), o familie numeroasă, cu 11 copii, dintre care 8 au rămas în viaţă. În 
majoritate, fraţii au devenit adevărate personalităţi ale României moderne, 
remarcându‑se prin realizări deosebite în domeniile în care au profesat. 

Înainte de a discuta mai pe îndelete despre viaţa şi contribuţiile Elizei 
Leonida Zamfirescu, merită să enumerăm pe scurt câteva dintre realizările 
fraţilor şi surorilor ei:
8	 Ingenieurwesen, Chemie, Geologie.
9	 Bunicul Elizei (Charles Gill) din partea mamei era un inginer marsiliez venit în Princi‑

patele Române înainte de Vodă Cuza ([2], p. 103), care a inspirat-o pe viitoarea femeie 
inginer chimist.
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– Dimitrie Leonida (1883–1965), inginer electrician şi profesor uni‑
versitar, a lucrat în domeniul electricităţii şi construcţiilor, contribuind 
la realizarea primului plan de electrificare a ţării, la ridicarea mai multor 
baraje, printre care şi cel de la Bicaz, este întemeietorul Muzeului Tehnic 
din Bucureşti, în anul 1909, şi donat statului roman în anul 1951, muzeu 
care la ora actuală îi poartă numele. Tot el înfiinţează Școala comunală 
de electricieni şi mecanici din România, în anul 1908, care a funcţionat 
timp de 45 de ani. Vizionar, Dimitrie Leonida a conceput în anul IV de 
facultate proiectul „Metropolitanului din Bucureşti”, care avea ca linie 
principală Gara de Nord – Sf. Gheorghe – Calea Moşilor şi o ramificaţie 
Sf. Gheorghe – Filaret, fiind printre primii care au propus construirea unei 
reţele de metrou în capitală. De asemenea, s-a gândit şi la construirea unui 
canal navigabil Argeş – Bucureşti – Dunăre, cu port la Bucureşti şi centrale 
hidroelectrice la Bucureşti, Orăşti, Budeşti şi Fundeni10;

– Adela Leonida‑Paul (1890–1928), medicul oftalmolog al Casei Regale 
a României (la cererea reginei Maria, pe care a operat-o de cataractă), a 
avut o frumoasă şi inovatoare carieră în medicină, fiind primul medic 
român care a utilizat curentul electric în tratamentul cataractei. De‑a 
lungul activităţii sale a realizat peste 8.000 de operaţii oftalmice. Tot ea 
a contribuit la înfiinţarea unei tipografii în cadrul orfelinatului de copii 
nevăzători „Vatra Luminoasă”, unde era directoare, unde a reprodus în 
sistemul Braille manuale pentru clasele primare şi de liceu, pentru nevă‑
zători, lucru în premieră în România. În anul 1920 se înfiinţează Spitalul 
de ochi „Vatra Luminoasă”, iar Adela Leonida va fi primul său director11;

– Gheorge Leonida (1892–1942), penultimul născut al familei, a îmbră‑
ţişat o carieră artistică, fiind un bine‑cunoscut sculptor al Casei Regale12. 
El este cel care a sculptat capul statuii gigantice a lui Cristos Mântuitorul, 
între anii 1926 şi 1931, care veghează oraşul Rio de Janeiro din Brazilia de 
pe muntele Corcovado. 

Multe dintre lucrările sale au intrat în colecţiile Muzeului Bran, 
Muzeului Naţional de Artă din Bucureşti şi Muzeului Tehnic din 
Bucureşti13;

– Natalia Leonida (1878–1948) a fost o pedagogă extraordinară. 

10	 [9], accesat pe 24.03.2023.
11	 [9], [10], accesate pe 24.03.2022.
12	 [2], p.103.
13	 [11], accesat pe 22.03.2023.
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Studiile universitare le‑a făcut în Franţa, fiind licenţiată a Facultăţii de 
Litere de la Sorbona (1901), apoi a obţinut şi licenţa în filologie modernă 
la Universitatea Bucureşti. A ales o carieră didactică, devenind profesoară 
de franceză la Liceul „Fraţii Buzeşti” din Craiova, apoi, din anul 1927, 
directoare a Liceului de fete „Regina Maria” din Bucureşti, liceu care va 
fi desfiinţat de comunişti în anul 1948. Fiind o pianistă talentată, Natalia 
Leonida a ajutat-o pe sora ei, Adela Leonida‑Paul, la transcrierea în Braille 
a numeroase partituri muzicale, dar şi opere din literatura română şi uni‑
versală. Pentru munca depusă în învăţământ Natalia Leonida a primit mai 
multe distincţii14;

– Paul Leonida (1895–1952), cel mai mic dintre fraţi a fost ofiţer de 
carieră. Între anii 1914 şi 1916 urmează Școala Militară de Artilerie, Geniu 
şi Marină, iar în perioada 1923–1925 Școala Superioară de Război. Cariera 
militară o începe la gradul de sublocotenent, ajungând la gradul de gene‑
ral de Stat-major. Participă ca ofiţer activ la cele două războaie mondiale, 
fiind decorat cu distincţii româneşti15, germane, slovace, franceze, iugos‑
lave, greceşti, ungare, atât pe timp de război, cât şi pe timp de pace. În 
perioada 1935–1938 a îndeplinit funcţia de ataşat militar al României la 
Budapesta16. 

– Alexandrina şi Maria Leonida au fost la rândul lor profesoare fără a 
atinge renumele fraţilor lor, dar şi-au adus o contribuţie esenţială la ajuto‑
rarea şi inserţia socială a tinerelor fete17.

Revenind la informaţiile despre Eliza Leonida Zamfirescu aflăm des‑
pre o viaţă profesională şi de familie exemplară, destul de încercată de 
greutăţi dar care au fost depăşite de o persoană tenace şi pasionată. 

Respinsă în România de Şcoala Naţională de Poduri şi Şosele din 
Bucureşti (viitoarea Politehnică), care nu primea femei18, Elisa Leonida 
este ajutată de către fratele ei, Dimitrie Leonida, care era deja student la 
Academia Regală Tehnică din Berlin şi care i-a oferit sprijin moral pe tot 
parcursul facultăţii, pentru a se înscrie la aceeaşi şcoală în anul 1909. Aşa 
cum am menţionat anterior, fiind primită cu reticenţă de către profesori, 
14	 [9], [11], [12], accesate pe 24.03.2024.
15	 [...] cavaler, între foarte multe altele, al ordinului Mihai Viteazu, al Legiunii de Onoare şi al 

Crucii de Fier cu frunze de stejar ([2], p.103).
16	 [11], accesat pe 22.03.2023.
17	 [2], p. 104.
18	 Din păcate, Eliza Leonida Zamfirescu va fi şi prima femeie căreia i se refuză accesul la o 

educaţie tehnică în propria ţară. 
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Eliza a muncit cu îndârjire pentru a învinge prejudecata vremurilor că ingi‑
neria nu ar fi pentru femei, iar în anul 1914 obţine Diploma de Inginer, 
Specializarea Chimie, la Departamentul de Chimie şi Metalurgie, având 
calificative de „foarte bine” şi „bine” la disciplinele studiate (foto nr. 3). 

a)

 
	 b)	 c) 
Foto nr. 3 – a)19 Extrasul din carnetul matricol de la Universitatea tehnică din Berlin 
007 6 Matrikel der TH Berlin, Bd. VI, 1904–1914, S. 245, din Arhiva Universităţii 
Tehnice din Berlin b)20 Diploma de inginer (în original Urkunde) şi c)21 Foaia matricolă/
Suplimentul de diplomă (în original Zeugnis) acordate domnişoarei Elisa Leonida 
Zamfirescu de către Academia Regală de Tehnologie din Berlin, Charlottenburg – 
Muzeul Naţional Tehnic „prof. ing. Dimitrie Leonida”, Bucureşti, România – CCO.
19	 este precizat numărul matricol, numele, religia, locul de naştere şi cetăţenia (imaginea 

de sus), iar în imaginea de jos apare în ce semestre a fost înscrisă la studii. 
20	 [13], accesat pe 27.03.2023.
21	 [14], accesat pe 27.03.2023.
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Foto nr. 4 – Absolvenţii Academiei Regale de Tehnologie 
din Berlin, Charlottenburg: promoţia 1914. (Elisa Leonida: 
în al doilea rând, stânga) – Muzeul Naţional Tehnic „prof. 

ing. Dimitrie Leonida”, Bucureşti, România – CCO.22

Paradoxul, evenimentul absolvirii va fi menţionat şi va face vâlvă 
în presa europeană şi naţională. Ziarul Minerva, de la noi, consemna în 
acel an la rubrica „Cronica feminină” sub titlul „Prima româncă inginer” 
faptul că:

Cine a spus că femeia nu e capabilă de muncă intelectuală intensă şi seri‑
oasă s-a înşelat desigur. O compatrioată a noastră, d-ra Elisa Leonida, fiica 
colonelului Leonida, în loc să studieze literele sau medicina, sau mai rău, dreptul, 
a studiat ingineria la Charlottenburg. În inginerie, viitorul femeilor e mare. D-ra 
Elisa Leonida a trecut cu un strălucit succes examenul final, obţinând diploma 
de inginer. Dânsa este prima femeie inginer în ţara noastră şi din Germania. 
Transmitem felicitările noastre tinerei inginere şi sperăm ca exemplul d-niei 
sale va fi urmat de cât mai multe fete din ţara noastră, care, azi, se îngrămădesc 
la facultatea de litere, sporind astfel proletariatul licenţelor în litere, candidate 
în viaţă la posturi de copiste sau dactilografe23.

22	 [15], accesat pe 27.03.2023.
23	 [6], pp. 6–7.
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România se mândrea acum cu o personalitate de care nici nu a vrut să 
audă când aceasta a bătut la porţile şcolii ei de inginerie.

Deşi i s-a propus un post la o celebra firmă BASF24 din Germania, 
Elisa refuză şi se întoarce în ţară, dovedindu‑se prin munca, seriozitatea şi 
abnegaţia ei o adevărată valoare pentru ţară. 

Se angajazează în cadrul laboratorului de chimie al Institutului 
Geologic al României (IGR), din Bucureşti, iniţial pe un post extrabuge‑
tar de asistent, dar în scurt timp îţi va asuma responsabilităţi demne de 
un lider. Pe parcursul a mai mult de jumătate de veac (1912–1963) – se 
pensionează în anul 1963, preferând să muncească până la 75 de ani25 – va 
desfăşura o prolifică activitate de cercetare şi va înfiinţa 12 laboratoare 
cu zeci de angajaţi, în care erau cercetate sistematic bogăţiile minerale 
ale ţării, fiind identificate elementele chimice care intrau în compoziţia 
rocilor, dar şi în compoziţiile apelor minerale, apelor potabile sau cele des‑
tinate consumului industrial, gazelor, petrolului, bitumenelor, cărbunilor 
etc. Astfel, sub conducerea şi cu girul semnăturii ei se vor face 85.000 de 
buletine de analize chimice, lucru care presupunea o muncă anevoioasă de 
măsurări repetate ale probelor şi calcule chimice cu precizie la sutimi de 
miligram, toate înregistrările fiind introduse manual. 

Profesorul Marcian Bleahu, membru de onoare al Academiei Române, 
fost director al IGR pe vremea când activa Elisa Leonida Zamfirescu, 
povesteşte în episodul dedicat acesteia, din seria „Români care au schim‑
bat lumea”26, că în urma comunicărilor sale ştiinţifice se întocmeau broşuri 
în limbi străine care erau foarte căutate de cercetătorii din afară, întrucât 
cuprindeau metode de cercetare foarte preţioase prin ineditul lor. De ase‑
menea, academicianul Bleahu subliniază că Elisa a făcut sinteze de chimie 
pe multe substanţe, care erau noutăţi pe vremea aceea, cum ar fi cerceta‑
rea sistematică a bauxitei din ţară, din care se extrage aluminiul, sau a 
diatomitelor27. 

24	 Badische Anilin- und Soda‑Fabrik, la ora actuală cea mai mare companie chimică din 
lume.

25	 Deşi avea dreptul de a cumula pensia cu salariul de la vârsta de 52 de ani, ea păstrează 
doar salariul aducând statului o economie de aproximativ 300.000 lei ([5], p. 273).

26	 [16], accesat pe 24.03.2023.
27	 Rocă sedimentară, silicioasă, cu resturi fosile de diatomee, de culoare alb-gălbuie până 

la brună, friabilă, cu textură omogenă şi porozitate ridicată, cu multiple întrebuinţări, 
îndeosebi în industria chimică şi construcţii.
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Foto nr. 5 – Ing. Elisa Leonida Zamfirescu procesând datele ştiinţifice 
obţiunute din investigaţiile de laborator – 1956 – Muzeul Naţional 
Tehnic „prof.ing. Dimitrie Leonida”, Bucureşti, România‑CCO.28

Elisa Leonida Zamfirescu a avut grijă ca laboratoarele să fie dotate 
cu aparatură de ultimă generaţie pentru acea vreme, să elaboreze metode, 
procedee şi protocoale noi de folosire a echipamentelor şi efectuare a cerce‑
tării. Prin activitatea sa neobosită, dar şi prin instruirea atât a laboranţilor, 
cât şi a muncitorilor, în cadrul cursurilor organizate de ea la institut, este 
creator de şcoală geologică. De asemenea, a reuşit să insufle dragostea 
pentru ştiinţă elevelor de la liceul Pitar Moş, din Bucureşti, unde a predat 
fizica şi chimia, şi, prin exemplul personal, să le încurajeze a urma o carieră 
de factură tehnică sau ştiinţifică. O regăsim profesoară şi la şcoala condusă 
de fratele ei, Dimitrie Leonida.

Ea a fost prima femeie membră AGIR29 şi membră a Asociaţiei 
Internaţionale a Femeilor Universitare, în cadrul căreia a făcut cunoscută 
activitatea intelectuală a femeilor din ţara noastră.

În timpul Primului Război Mondial, Elisa urmează o şcoală de infir‑
miere şi va conduce în anul 1917 un spital de campanie din apropiere de 

28	 [17], accesat pe 24.04.2023.
29	 Asociaţia Generală a Inginerilor din România este o organizaţie profesională neguver‑

namentală a inginerilor din România.
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Mărăşeşti, locul unde s-a dat ultima bătălie decisivă dintre România şi 
Germania. Pentru meritele sale în îngrijirea răniţilor a primit medalii şi 
ordine: Meritul sanitar, Crucea Regina Maria cls. I, Medalia de onoare a 
epidemiilor – medalie de argint acordată de ministrul plenipotenţiar al 
Franţei pentru merite deosebite ca infirmieră a Crucii Roşii (foto nr. 6), 
Medalia de război a Franţei30.

Foto nr. 6 – Certificatul de decernare a medaliei de onoare de 
către Legaţia Franţei din România pentru merite deosebite ca 
infirmieră a Crucii Roşii. Iunie 1917. – Muzeul Naţional Tehnic 

„prof. ing. Dimitrie Leonida”, Bucureşti, România‑CCO.31

Pe front îl va întâlni pe cel care avea să‑i fie soţ, pe inginerul Constantin 
Zamfirescu (fratele scriitorului Duiliu Zamfirescu), cu care se va căsători în 
anul 1918 la moşia Ghidigeni, din judeţul Galaţi. Acest domeniu devenise 
bază de îngrijire a răniţilor în timpul războiului. Nunta se va desfăşura la 
conacul familiei de bancheri Chrissoveloni, care îi vor fi naşi, iar Regina 
Maria le va face mirilor onoarea să participe. Soţii vor avea două fiice, care 
la rândul lor vor face carieră, una în profesorat, iar alta în inginerie, după 
exemplul mamei.

30	 [1]
31	 [18], accesat pe 27.03.2023.
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Cunoscând grozăviile războiului, Elisa a fost o pacifistă convinsă şi 
a militat împotriva înarmării atomice, care domina deceniul 1950–1960. 
Astfel, în cadrul institutului, a condus Asociaţia femeilor care lupta împotriva 
bombei atomice. La ONU va fi citită o scrisoare din partea ei, care anterior 
fusese trimisă la comisia de dezarmare de la Lancaster House din Londra32, 
în care îşi exprima îngrijorarea şi protestul faţă de pericolul armei atomice. 

O viaţă de excepţie a trăit Elisa Leonida Zamfirescu şi în tot ce‑a 
făcut s-a remarcat prin seriozitate, conştiinciozitate, dăruire şi spirit de 
sacrificiu. Și, totuşi, era de o extraordinară modestie. Nepotul ei, Mihai 
Cantuniari, consemnează în jurnalul său apărut la Editura Humanitas:

Când, mult mai târziu, cunoscându‑i epopeea vieţii, i-am spus: „Mamaie, 
matale ai dat dovadă de mult patriotism”, aproape că s-a supărat pe mine şi m-a 
repezit: „Ce‑s cuvintele astea mari în gura ta? Am făcut ce trebuia să fac.”33

Elisa Leonida Zamfirescu se stinge la 10 ani după ieşirea la pensie, pe 
25.11.1973, nepotul ei rememorând ultimele acorduri ale vieţii ei sfârşite 
o dată cu un concert de Mozart şi care fusese trăită asemeni unei piese de 
muzică clasică34. Pe bună dreptate, o viaţă în care nu şi-a găsit locul nicio 
disonanţă, o viaţă exemplară — Elisa Leonida Zamfirescu a trăit conform 
principiilor sale, fără a ceda vreunui compromis35, dăruindu‑se cu pasiune 
muncii de cercetare.

Lucrări ştiinţifice
După cum s-a putut vedea în descrierea anterioară, Elisa Leonida 

Zamfirescu a avut o activitate de pionierat în geologie, respectiv geochi‑
mie, în cadrul IGR: a organizat cercetări şi a participat la importante studii 
de teren, valorificate substanţial în practică, privind în special identificarea 
şi analiza unor noi resurse de cărbune, de şisturi bituminoase, de gaze 
naturale, crom, bauxită, cupru — cărora le‑a consacrat şi monografii inte‑
resante, printre care „Contribuţiuni la studiul bauxitelor din România” 
(1931) şi „Studiul chimic al cromitelor din Munţii Orşovei” (1939). A pre‑
conizat fabricarea în ţară a sulfatului de cupru (utilizat pentru distrugerea 
32	 [6], p. 8.
33	 [2], p. 26.
34	 [16], accesat pe 24.03.2023.
35	 De exemplu, refuză să devină membru de partid în anii ’50 la propunerea prim-vicepre‑

şedintelui IGR, tovarăşul Hagiu, şi, desigur, pierde toate beneficiile ce ar fi decurs din 
acest lucru, diminuându‑şi şansele de avansare. Elisa îşi declară credinţa în Dumnezeu 
şi intenţia de a continua să meargă la biserică ([16]).
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unor ciuperci dăunătoare plantelor de cultură) şi a elaborat un procedeu 
eficient de fabricare a acestei substanţe, pornindu‑se de la minereuri din 
ţară.36

Din lucrările publicate de Mihai Olteneanu în anul 1991, în Anuarul 
Institutului de Geologie şi Geofizică/vol. 6837 şi revista Noema/vol.VII38 
din anul 2008, dedicate Elisei Leonida Zamfirescu, aflăm că aceasta a 
publicat multe studii de sinteză în seria „Studii economice” a IGR, dintre 
care sunt menţionate următoarele: Studiul extragerii potasiului din gla‑
uconite; Studiul pentru valorificarea manganului din rodonite; Studiul 
zăcămintelor de grafit din munţii Olteţului; Studiul determinării ger‑
maniului în cărbuni şi minereuri; Studiul pământurilor decolorante din 
R.P.R.; Valorificarea gazelor din craking; Sinteza glicerinei plecând de la 
propilenă; Prepararea unui aditiv antioxidant pentru uleiuri plecând de la 
etilenclorhidrină; Aditivi pentru uleiurile minerale pe baza de răşini acri‑
lice; Studiul compoziţiei chimice a ţiţeiului în R.P.R.; Studiul bauxitelor 
din Munţii Apuseni; Studiul cromitelor de la Orşova; Studiul diatomitelor 
din R.P.R.; Studiul pamânturilor decolorante cu aplicaţii practice în indus‑
tria de petrol; Metode elaborate pentru dozarea vanadiului în minereuri, 
zirconiului, cesiului, silicei în baritină şi altele.

Recunoaşterea
Meritele Elisei Leonida Zamfirescu ca deschizătoare de drumuri în 

inginerie, chimie şi geologie, pentru femei, şi nu numai, au fost recunos‑
cute atât în ţară cât şi peste hotare, încă din timpul vieţii sale39 până în 
timpurile noastre. În era digitală, reţeaua digitală Google a celebrat, în 
anul 2018, 131 de ani de la naşterea ei, iar Europeana (patrimoniul cultural 
digital al Europei) a inclus-o în galeria femeilor pionier. 

Străzi din oraşele unde s-a născut, locuit sau studiat au primit numele 
Elisei Leonida Zamfirescu: astfel, în Galaţi, există o stradă (foto nr. 7) care 
îi poartă numele; în Bucureşti există o stradă semicirculară (foto nr. 8) care 
a primit o plăcuţă cu numele ei în cadrul proiectului „Străzi cu renume”40, 

36	 [19], accesat pe 24.03.2023.
37	 [6], pp.7–8.
38	 [5], [19],accesate pe 27.03.2023.
39	 În ziarul Romînul American, nr.14/8 martie 1960, a apărut un articol omagial adus muncii 

şi vieţii de familie a Elisei Leonida. Zamfirescu, în calitate de soţie şi mamă ([6], p.8).
40	 [21], accesat pe 27.03.2023.
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Foto nr. 7 – Galaţi, strada unde s-a născut Elisa Leonida Zamfirescu
(foto credit: Mirela‑Adriana Anghelache).

Foto nr. 8 – Bucureşti, strada în apropiere de Muzeul de Geologie unde a lucrat 
Elisa Leonida Zamfirescu. Strada este marcată şi cu o plăcuţă comemorativă 
cu QR, care trimite la site‑ul proiectului „Străzi cu renume” (foto credit: Maria 
Boştenaru‑Dan).
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cu un cod QR care prin accesare oferă un link cu informaţii despre activi‑
tatea sa; în Berlin, unde a studiat, există, de asemenea, o stradă (foto nr. 9) 
cu numele ei.

Foto nr. 9 – Berlin, strada din campusul Universităţii 
Tehnice Charlottenburg care îi poartă numele – Leonida 

Zamfirescu Weg (foto credit: Maria Boştenaru‑Dan).

La Satu Mare, unul dintre licee o 
omagiază pe Elisa, numindu‑se Liceul 
Tehnologic „Elisa Zamfirescu” (foto 
nr. 10).

De asemenea, este omagiată 
în cadrul Muzeului Tehnic „prof. 
ing. Dimitrie Leonida” şi Muzeului 
Naţional de Geologie, unde putem 
vedea tablouri, dar şi panouri, din care 
vizitatorii pot afla biografia şi realiză‑
rile primei femei inginer chimist. Tot 
un fel de panouri despre viaţa şi activi‑
tatea Elisei Leonida Zamfirescu (foto 
nr. 12) decorează şi o staţie de tramvai 

Foto nr. 10 – Satu Mare, Liceul 
Tehnologic „Elisa Zamfirescu” 

(foto credit: Maria Boştenaru‑Dan).
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din sectorul 4, Bucureşti, unde primăria a avut o iniţiativă inedită a unei 
campanii de educaţie stradală, „Te plimbi prin 4/Te faci de 10”. În urma 
acestei iniţiative, la ora actuală trecătorii care aşteaptă tramvaiul pot citi în 
staţii despre viaţa şi activitatea personalităţilor care fac cinste ţării noastre.

Foto nr. 11 – Tablou cu portretul Elisei Leonida Zamfirescu
la Muzeul Naţional de Geologie41

Foto nr. 12 – Staţie de tramvai în sectorul 4, dedicată Elisei Leonida Zamfirescu 
(foto credit: Maria Boştenaru‑Dan)

41	 [22], accesat pe 24.03.2024.
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În anul 1997, un premiu pentru femeile ce lucrează în dome‑
niul ştiinţei şi tehnologiei a fost creat în numele ei – „Premiul Elisa 
Leonida‑Zamfirescu“42, la iniţiativa Confederaţiei Naţionale a Femeilor 
din România care era condusă de Dr. Mioara Mincu. Acest premiu este 
reinstituit în anul 2023 de către Școala Postliceală Sanitară „Carol Davila”, 
Liceul Teoretic „Dr. Mioara Mincu” şi Școala Gimnazială „Dr. Mioara 
Mincu” din Conţeşti, ca făcând parte din Complexul Educaţional ”Dr. 
Mioara Mincu”43.

Concluzii
În anul 2004 Germania sărbătorea 1a Universitatea Karlsruhe (TH)44 

100 de ani de femei în universităţile tehnice germane – 100 Jahre FRAUEN 
an deutschen Technischen Hochschulen „Technik: Ohne Frauen, keine 
Zukunft!” (Tehnica: fără femei, nici un viitor)45. Admiterea Elisei Leonida 
Zamfirescu la prima Politehnică din Germania, la Berlin, deşi dominată 
de prejudecăţi, a fost posibilă fiindcă fuseseră deja admise femei de naţi‑
onalitate germană la facultăţi cu profil tehnic, din această ţară. Astfel, în 
cadrul Universităţii Tehnice din Karlsruhe, în anul 1888 Maria Gernet din 
Karlsruhe este admisă să studieze matematica şi fizica în virtutea unei scu‑
tiri ministeriale46; în anul 1904 Magdalena Neff, născută Meub, din acelaşi 
oraş, a fost prima femeie admisă să studieze în mod regulat la o universi‑
tate tehnică, la specializarea farmacie47, iar Irene Rosenberg a fost prima 
femeie care a primit un doctorat în chimie, în anul 191548. De la 1 decembrie 
1905, Universitatea Tehnică din Stuttgart a început să admită la studii şi 
femei, iar în primii ani numărul acestora a fost de aproximativ 1 %.49

Prin decizia de a pleca la studii în străinătate, Elisa Leonida 
Zamfirescu a fost şi prima femeie străină admisă la Politehnica germană 
şi prima româncă care a ales să facă studii tehnice în străinătate.
42	 [23], accesat pe 27.03.2023.
43	 [24], accesat pe 27.03.2023.
44	 [26] Technische Hochschule – Universitatea Tehnică din Karlsruhe înfiinţată în 1825, 

supranumită şi „Fridericiana”, azi Karlsruhe Institute of Technology, este cea mai veche 
universitate tehnică din Germania. Este renumită pentru disciplinele sale ştiinţifice şi 
tehnice.

45	 [7], [25], accesate pe 27.03.2023.
46	 [3], p. 185.
47	 Ibidem.
48	 Ibidem.
49	 [27], p. 3, accesat pe 3.04.2023.
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Totuşi, la ora actuală, ingineria este în continuare cea mai dispropor‑
ţionată meserie în cea ce priveşte ponderea femeilor şi bărbaţilor care o 
practică. În Bulgaria şi Letonia, 30% din inginerii activi sunt femei, iar în 
România, numărul de studente la inginerie a fost înregistrat la un maxim 
de 35%50. Acei trei de k încă sunt de actualitate în Germania, unde este 
penurie de femei în diferite profesii, în special în posturi permanente de 
cercetător51, deşi Germania se numără printre primele ţări din Europa care 
a admins femei la universităţile tehnice.

„Mai multe femei în STEM” (ştiinţă, tehnologie, inginerie şi mate‑
matică) rămâne în continuare un deziderat în multe ţări din Europa. 
Programele de sprijin pentru accesul fetelor în STEM sunt binevenite şi 
anumite asociaţii internaţionale fac eforturi deosebite în această privinţă, 
cum ar fi: Marie Curie Alumni Association sau EGU (European Geoscience 
Union) care derulează programe de includere şi sprijinire a femeilor în 
cercetare. 

EELISA52, înfiinţată în 2021, este prima alianţă de instituţii de învăţă‑
mânt superior, alcătuită din nouă universităţi prestigioase53 – printre care 
şi Universitatea Politehnică din Bucureşti –, din şapte ţări, cu 180.000 de 
studenţi, 16.000 de cadre didactice şi cercetători şi 11.000 de alţi angajaţi, 
cu scopul de a promova un model european de inginer care să combine 
competenţa tehnică şi impactul asupra societăţii54. 

Acronimul EELISA aduce, de asemenea, un omagiu femeilor inginer 
prin amintirea Elisei Leonida Zamfirescu, care a întruchipat elementele 
de bază ale alianţei: a avut un trecut multicultural şi transfrontalier, a 
contribuit la inginerie cu metode inovatoare de analiză a mineralelor şi a 
demonstrat voinţă şi un angajament social determinant55. Alianţa este un 
promotor puternic al democraţiei, diversităţii, incluziunii şi, nu în ultimul 
rând, al egalităţii dintre sexe. 

Toate aceste eforturi nu ar fi avut loc dacă nu ar fi fost femei cura‑
joase, ca Elisa Leonida Zamfirescu, care au avut puterea să decidă pentru 
propriul destin, deschizându‑ne drumul nouă, femeilor, către cariere în 
50	 [23], accesat pe 27.03.2023.
51	 [4]
52	 European Engineering Learning Innovation and Science Alliance – Alianţa Europeană 

pentru Inginerie, Învăţare, Inovare şi Știinţă [29], accesat pe 4.04.2023
53	 v. pliantul de la [30], accesat pe 4.04.2023.
54	 [31], accesat pe 4.04.2023.
55	 [29], accesat pe 4.04.2023.
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inginerie şi ştiinţă. Elisa nu a ezitat să ia calea străinătăţii pentru a‑şi înde‑
plini aspiraţiile profesionale şi nu a ezitat să se întoarcă în ţară pentru a 
face muncă de pionierat în inginerie şi cercetare ştiinţifică. 

Noi, însene, autoarele, inginere de formaţie şi cercetători ştiinţifici de 
profesie, îi facem o reverenţă acestei Doamne a ingineriei şi cercetării româ‑
neşti şi îi mulţumim!
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